Berufsschule
S a Aarau

BM-Aufnahmepriifung 2016

Berufsmaturitat 1 — Aufnahmeprifung 2016
Mathematik

Losungen

Allgemeine Hinweise fur Experten Notenskala:
1. Die kleinste Bewertungseinheit ist ein halber Punkt (keine Punkte | Note
0 1
Viertelpunkte), gemass Bewertungsschliissel und Notenskala. 05 1
2. Fur alle Aufgaben ist der Losungsweg Bedingung fir die 1 1
1.5 1
Bewertung. ) 15
3. Grundlage der Priifung sind Lehrplan und Lehrmittel der 25 L5
3 15
Aargauischen Sekundarschulen. 35 2
4. Um allen BM-Richtungen gerecht zu werden hat die Prifung - 2
. 4.5 2
Uberhang: 5 25
Note 4 fiir 10 von 20 Punkten. >3 25
6 2.5
Note 6 fiir 16 von 20 Punkten. 6.5 25
7
7.5
Aarau, Mai 2016 £ 2
8.5 3.5
9 3.5
9.5 3.5
10 4
10.5 4
11 4
11.5 4.5
12 4.5
12.5 4.5
13 5
13.5 5
14 5
14.5 5.5
15 5.5
15.5 5.5
16 6
16.5 6
17 6
17.5 6
18 6
18.5 6
19 6
19.5 6
20 6
20 6
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1. Prozentrechnung

Rechnungsbetrag inkl. MwSt:

BM-Aufnahmeprifung 2016

910.00 CHF - 108% = 982.80 CHF 0.5
9 Betrag nach Abzug Skonto 2%:
982.80 CHF - 98% = 963.15 CHF 0.5
Erhdéhung 71.25 CHF 2 7.5%
Alte Miete £ 100%:
b) 71.25 CHF : 7.5% = 950.00 CHF 0.5

Neue Miete £ 107.5%:
950.00 CHF -107.5% = 1021.25 CHF 0.5

2.  Termumformungen

(7a-4b)? — 8b(2b — 7a) — 48a? = korrekt
ausmultipliziert
oder Addition

a) | 49a% —56ab + 16b? — 16b? + 56ab — 48a* = 0.5 | korrekt (Folge-
fehler)
2

a 05

5x? —45x

x3 —81x

5x(x —9) _ 5(x —9) B x oder (x — 9)

b) 1 Xxx2—81) (x-9)-(x+9) 0.5 | korrekt gekiirzt
5
(x+9) 0.5
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3.

Gleichungen

Losung(en) Punkte | Hinweise
7 3 HN = 3x(4
4 —x 3x_4—x| = 3x( *)
Mit HN korrekt
7-3x—4(4—x)=3-3x 05 multipliziert
' auch falls
-4(4-x) falsch
a) | 21x — 16 + 4x = 9x (4-x) falscl
ausmultipliziert.
25x =16 =9x | —9x + 16
l6x =16 | : 16 oder Rest
korrekt (Folge-
x=1 05 | fehler)
Bx—4)2x+5)=(x—1)(6x—8) Korrekt aus-
622 + 15% — 8x — 20 = 622 — 8x — 6x + 8 05 multipliziert
x“+ 15x — 8x — 20 = 6x° — 8x — 6x + : oder Rest
korrekt (Folge-
b) | 6x% 4+ 7x — 20 = 6x? — 14x + 8 | — 6x% + 14x + 20 fehler)
21x =2 : 21
* 8 | sobald 22 steht
28 4 _ 21
x=—oderx=—-oderx=1.3 0.5 | auchwenn
21 3 . falsch gekirzt.
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4. Verteilungsrechnung

BM-Aufnahmeprifung 2016

Losung(en) Punkte | Hinweise
Ansatz:
Bea: X =1'650 CHF
2 '
Alex: 3% = 1100 CHF 05 Korrekter
Claudio: x — 800 = 850 CHF Ansatz
Gleichung:
2
x+§x+x—800=3’600 | -HN =3 05 Korrekte
' Gleichung
3x + 2x + 3x — 2400 = 10’800 |+ 2'400
8x = 13'200
x = 1'650 CHF Ldsungen im
. . . Ansatz oder
Losungsatz: Bea erhalt... 1 Losungssatz
Fehlende
Einheit -0.5P

2 Punkte auch bei korrekter Losung ohne Gleichung, aber L6sung nachvollziehbar.
Auch entsprechende Teilpunkte méglich

5. Mischungsrechnung

Losung(en) Punkte | Hinweise
Ansatz: Mandeln: x kg
Nusse: xkg Korrekter
0.5 Ansatz
Rosinen: 20 kg
Mischgleichung:
x-12+x-10+20-4 = (x +x +20)- 9 0.5 Korrekte
Gleichung
22x+80=18x+180 |—18x —80 N
LOsungssatz
4x =100 | : 4 nicht
x =25 kg . erforderlich
_— Fehlende
Einheit -0.5P

2 Punkte auch bei korrekter Losung ohne Gleichung, aber Lésung nachvollziehbar.
Auch entsprechende Teilpunkte mdglich
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6. Flachenberechnung und Pythagoras

LOosung(en) Punkte | Hinweise
Schnittflache:
e Schnittlinie oben/unten mit Pythagoras: 0.5 korre.ktg i
Schnittlinie

V(18 cm)? + (16 cm)? = 24.083 cm
e Schnittflaiche (Rechteck)

24.083 cm -+ 75cm ~ 1'806 cm? 0.5 korre!<te
—_— Schnittflache
24.08 cm - 75¢cm =~ 1’806 cm? Lésungen bei
) N Rundung auch
241 cm-75cm = 1’808 cm korrekt
24 cm-75c¢m ~ 1’800 cm?
Grundflache (Trapez)::

18cm + 36 cm _ )

5 16 cm =432 cm korrekte

1 .
oder Trapezflache
18cm-16 cm

36 cm-16 cm — —————— = 432 cm?

2
oder analoge Berechnungen.

Fehlende Einheit oder Rundungsfehler im Resultat: zusammen max. -0.5 P
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7. Kreisumfang, Kreisflache, Zylindervolumen

LOosung(en) Punkte | Hinweise
u=2m-r
_u 0.5 Formel korrekt
a) r= 21 ' umgeformt
u (B0cm-—2cm)
r=—-= ~ 4.46 cm oder 44.6 mm 0.5 Resultat
21T 21T e — e —
V=r2m-h
|74 Formel korrekt
h = 0.5
b) r2 . umgeformt
3
4 350 cm 0.5 Resultat

h =

~ 6.96 cm oder 69.6 mm

rz-n:(4cm)2-7r

Fehlende Einheit oder Rundungsfehler im Resultat: zusammen max. -0.5 P (nur einmal)

8. Anwendung Geschwindigkeit

Lésung(en) Punkte | Hinweise
s=2'682m
ts = 1 min 48.79 s
s 2'682m m 05 korrekte
a) | —= ~ 24.653 — :
) tg 60s+48.79s s Geschw.
LOsungssatz
In 10 Sekunden legt Svindal 246.53 m zuriick. 05 |nicht
_ erforderlich
s=2'682m
t; = 1min 50.58 s
s 2'682m m 0.5 korrekte
— = ~ 24.254 — ' hw.
b) t; 60s+50.58s s Geschw
In 1.79 Sekunden legt Janka Losungssatz
1.79 s - 24.254 = ~ 43.41 m zurlick. 0.5 | nicht
i — erforderlich

Fehlende Einheit im Resultat -0.5P (nur einmal)
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9. Funktionaler Zusammenhang

BM-Aufnahmeprifung 2016

Losung: Graph 3 0.5
Graph 1 Graph 2
100
n90 100 - n
k 90 +
= ( ! 80 | A
! 60 \ 170 1 p |
| 50 { 60 { )
40 : 50
IVSU :|40 _,/
4 30 .
2000 100 200 3:00 4:00 5:00 “20 et 3 Markierungen
a) Uhrzeit 0:00 1:00 ZL?ER:‘;%D 4:00 5:00 0.5 alle korrekt
Graph 3 Graph 4
100 : 100
pa = pl
! [ 1/ : /
+ 70
i 1/ 4 /
1 50 v 50
| 40 - 40 +—
30 1 w30
20 + |- 204 |
0:00 1:00 2:00 3:00 4:00 5:00 0:00 1:00 2:00 3:00 4:00 5:00
Uhrzeit Uhrzeit
Durchschnittliche Zunahme pro Stunde:
cm 0.5 fehlende
80cm —-30cm):5h =10— L
( ) h Einheit -0.5P
(einmalig)
b) | Maximale Zunahme pro Stunde )
(zwischen 2-3 Uhr oder 4-5 Uhr): Losupgsweg
nicht
(20cm):1h = 20@ 05 erforderlich
h .
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10. Muster erkennen und Terme entwickeln:

Figur 1. 2. | 3. 4. 5. 6. 7. | 8. 05 Tabelle bis
a) ' 6.Figur korrekt
FELa;Le)n 1|5 |9 |13|17|21|25]29/| o5
Y R L
korrekter
0.5 Ar;(satzb
b) erkennbar
Tx)=4-x—3 05 | alle korrekten
E— Terme gliltig
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